

# UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA

Szerkesztő: A VÁRMEGYEI FŐJEGYZŐ. Helyettes szerkesztő: A VÁRMEGYEI IRODAIGAZGATÓ.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:** fél évre 12.50 pengő. — **HIRDETÉSI DIJAK:** szavanként 5 fillér, legkisebb hirdetési díj 1 P. — Hivatalos hirdetések „Udvarhely vármegye Hivatalos Lapja” szerkesztőségéhez (Vármegyeház) küldendők. — Megjelenik minden csütörtökön.

## II. További intézkedést igénylő, általános jellegű rendeletek.

### UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

1533/1941. a. i. szám.

**TÁRGY:** Az erdélyi részekről rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult legénységi állományú katonák rendkívüli családi segélyben részesítése.

Határidő: V. 25.

*Székelyudvarhely m. városi Polgármester, a járási főszolgabíró uraknak, valamint községi és körjegyző urnak.*

A honvédelmi miniszter ur 8000/eln. 23—1941. sz. körrendeletében intézkedett a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonultak családtagjainak az ugynevezett „rendkívüli családsegélyben” részesítése felől.

A rendeletet a Budapesti Közlöny f. évi március 13-án megjelent 60. ik számában közlték és minden bizonnyal közölni fogják a Belügyi Közlöny legközelebbi számában is.

Felhívom a figyelmet arra, hogy az e rendeletben ismét közölt 13440/1939. H. M. eln. sz. rendelet 6. §-át az időközben kiadott 25400/1940. H. M. rendelet módosította és e szerint a rendkívüli családi segély összege feleség részére havi tizenkettő, más családtag részére havi nyolc Pengő.

A 8000/1941. H. M. sz. rendelet a 13440/1939. H. M. sz. rendeletről abban is elír, hogy az erdélyi részekről rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult legénységi egyének családtagjai részére a segélyt nem a községi előjáróságok, hanem az illetékes katonai csapatost fizeti ki közvetlenül.

Az, hogy a bevonult rendkívüli fegyvergyakorlatra vonult-e be: a katonai parancsnokságok maguk állapítják meg.

Ezekről a katonai csapatostok a lakóhely szerint illetékes községi előjárósághoz kétféleképpen névjegyzéket küldenek. A községi előjáróság azonnal megvizsgálja a névjegyzékben feltüntetett bevonult vagyoni és jövedelmi viszonyait. Amennyiben a bevonult távollétében is meg van a családnak a havi 60 P. jövedelme, természetesen segélyre jogosultságot megállapítani nem szabad, kivéve a 13440/1939 H. M. r. 4. §-ban meghatározott eseteket.

A 13440/1939. H. M. rendelet 2. §-a állapítja meg, kik azok a családtagok, akik a családi segélyben részesülhetnek. Itt két körülményre hívom fel a figyelmet: a bevonult feleségének szüleit még akkor sem szabad családi segélyben részesíteni, ha azokat a bevonult tartotta el és hogy a bevonult 16. éven aluli testvére csak akkor részesülhet családi segélyben, ha teljesen árva.

A gazdasági cselédekre vonatkozólag felhívom a figyelmet arra, hogy a Földmívelésügyi Miniszter Ur, 1940. évben kiadott oly rendelete szerint, ha a bevonult cseléd hozzátartozói a bevonult helyett elvégzik a munkát, akkor a cselédbért teljesen ki kell fizetni a bevonult családja részére, ha nem, akkor a föld, fa, tej és lakás járandóságot kell csak fizetni, míg a gabona és készpénz járandóságot nem. Sőt ebben az esetben a gazdának arra is meg van a joga, hogy a bevonult cselédjétől annak katonai szolgálattól

idejére esetleg már előre kiadott gabona és készpénz járandóságot utólag levonja a következő konvenció kiadása alkalmával. A nehézségek elkerülése végett legelőnyösebbnek és főleg a bevonult gazdasági cselédek hozzátartozói segélyezése szempontjából legméltányosabbnak az az eljárás mutatkozik, ha a községi előljáróság írásbeli nyilatkozatot vesz a bevonult gazdasági cseléd gazdájától, melyben az kijelenti, hogy bevonult gazdasági cselédje otthon maradt családtagjai részére a katonai szolgálat ideje alatt járó gabonajárandóságot kifizeti-e vagy nem.

A községi előljáróság a nyilatkozat figyelembe vételével állapíthatja meg azt, hogy a bevonult gazdasági cseléd otthon maradt hozzátartozói jogosultak-e a családi segélyre vagy nem.

Arravaló tekintettel, hogy a családi segélyt a katonai parancsnokságok fizetik ki és a községi előljáróságoknak egyelőre az igényjogosultság megállapításán kívül más munkája ebben az ügyben nem lesz: a 13440/1939. H. M. sz. rendeletben előírt törzskönyv vezetését sem tartom szükségesnek. Utasítom azonban a községi előljáróságokat, hogy a hozzájuk két példányban érkező névjegyzékekre az igényjogosultság megállapítása tárgyában hozott határozatukat teljesen azonos szöveggel jegyezzék fel és a visszamaradó példányt a leg gondosabban őrizzék meg.

Ezért a községi és körjegyző urakat személyükben teszem felelőssé.

Nagyon fontos egyrészt, hogy a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonultak hozzátartozói a családsegélyükhöz minél sürgősebben hozzá juthassanak, ezért utasítom a községi és körjegyző urakat, hogy a családi segélyre vonatkozó ügyeket mindig soronkívül intézzék el.

Az igényjogosultság megállapításánál a hivatkozott rendeletben megállapított keretek között mindig méltányosan, de az államháztartás érdekeinek figyelembevételével is kell határozni.

A járási főszoigabiró urakat felhívom, hogy hivatalos kiszámásaik alkalmával a rendkívüli családsegélyre vonatkozó ügyek soronkívüli történet intézését mindig ellenőrizzék és vizsgálják felül a történet igénymegállapításokat abból a szempontból, hogy azok a hivatkozott H. M. rendeletben közölt figyelembevételével történtek-e. A bevonult családtagjai részéről a főszoigabiró urak előtt emelt panaszokat is soronkívül kell kivizsgálni.

Felhívom a főszoigabiró urakat arra is, hogy 1941. május 25-ig tegyenek hozzám jelentést arról, vajjon a családi segélyek kiutalása, a jogos igények elbírálása tekintetében merültek-e fel oly nehézségek, panaszok, melyeknek orvos-

lása végett, esetleg a Honvédelmi Miniszter Úr elé terjesztendő kérelemmel nekem kellene intézkednem.

Székelyudvarhely, 1941. március 16.

Az alispán h.:

Szent-Királyi Kálmán s. k.  
vm. főjegyző.

#### UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

1382/1941. a. i. szám.

TÁRGY: Az O.M.B.I. részére, a munkaadók által fizetendő baleset biztosítási díjak ügyében 192300/1941. F. M. sz. rendelet végrehajtása.  
Határidő: VI/1 és VI/5.

*Valamennyi Főszoigabiró Urnak,  
Polgármester Urnak, az összes községi  
és körjegyző Uraknak.*

Székhelyeiken.

A M. kir. Földművelésügyi Miniszter Ur 192.300/1941. VI. 2. számú rendelete értelmében felhívom, tegye közzé, a szokásos módon, hogy minden cseléd tartó gazda törvényes kötelezettség terhe mellett 1940. április hó 1-ig a szolgálatában álló gazdasági cselédje után előírt GMBI-nak járó belesetbiztosítási járulékot (évi 2 pengőt) fizessen be a községi előljáróhoz.

Az idénymunkások nyári gazdasági cselédek, akik után járó balesetbiztosítási járulékot (évi 2 pengőt) t. i. a munkaadó gazdaságában legalább 1 hónapra bárminemű munka végzésére vannak fel fogadva, — a szolgálati idő megkezdésének napját követő 15 nap alatt a munkásnak bejelentésekor köteles a gazda lakó helyének községi előljáróságához befizetni. Mindazon cseléd tartó gazda ki a fenti rendelkezéseknek idejében nem tesz eleget, az időközben előforduló balesetről reá háruló köteleiséget viselni tartozik.

A m. kir. Földművelésügyi Miniszter Ur fenti számú rendelete a Belügyi Közlöny legközelebbi számában is megjelenik. 1941. június 1-ig Polgármester Ur hozzám, valamennyi községi és körjegyző pedig a járása főszoigabirójához tegyen jelentést a kormányrendelet mikénti végrehajtásáról.

A járáások főszoigabirái pedig f. év június 5-ig kötelesek járásuokra vonatkozó s a rendelet végrehajtásáról beszámoló jelentést hozzám felterjeszteni.

Elrendelem végül azt is, hogy a járáások

főszolgabírái a 70000/1934. és 164200/1940. F. M. számú rendeleteket a legközelebb tartandó értekezleten egész terjedelmükben ismertessék s azoknak a járás területén való egyöntetű és pontos végrehajtása érdekében a jegyzőket megfelelően utasítsák.

Székelyudvarhely, 1941. március 11.

dr. Sebesi Ákos s. k.  
alispán.

UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

806/1941. a. i. szám.

**TÁRGY:** Egységes apaállattartási szerződések készítése és azoknak alispán által leendő jóváhagyása.

**H. I.:** Polgármesternek és a községi (kör)jegyzőknek 15 nap.

*Valamennyi járás Főszolgabírájának, Székelyudvarhely megyei város polgármesterének, az összes községi előljáróságoknak*

Székelyhelyeiken.

Az apaállatok vizsgálata után hozzám beérkezett jelentések folytán arról értesültem, hogy azok nincsenek megfelelően elhelyezve és különösen rosszul vannak tartva.

Az apaállatokhoz fűződő állattenyésztési és gazdasági érdekek szükségessé teszik az apaállatok gondozásba való kiadása érdekében egy egységes szerződéses eljárás bevezetését.

Ezért a most és a jövőben is a községi előljáróságok az apaállatokat csak az alább közölt szerződési űrlap alapján készített apaállattartási szerződéssel adhatják ki tartásra. A szerződéseket a község képviselőjében a községi (kör)jegyző és a községi bíró — a közbirtokosság képviselőjében megkötött tartási szerződéseket pedig a közbirtokossági elnök írják alá s el kell látni a szerződéseket a község — illetve közbirtokosság hivatalos pecsétjével.

Felhívom tehát a város polgármesterét és valamennyi község előljáróságát, hogy a fentiek szigorú betartásával járjanak el és a szabályosan klállított szerződéseket 15 nap alatt hozzám jóváhagyás végett terjesszék fel.

Elrendelem végül, hogy a helyhatóságai teendőket jelenleg ellátó járási m. kir. álatorvosok az 1928: XIX. t. c. 114 §. 6. pontjában foglalt rendelkezés értelmében a köztenyésztésre szánt apaállatokat a községekbe tett hivatalos kiszállásaik alkalmával mindenkor ellenőrizzék és észrevételeiket a 100.000—1932 F. M. sz. ren-

delet 592 §.-a értelmében a működési naplóba jegyezzék be. A járási főszolgabírákat felhívom, hogy havi hivatalos kiszállásaik során ellenőrizzék az apaállatok tartását s a netán észlelt hiányok haladéktalan megszüntetése iránt mindjárt a helyszínen intézkedjenek.

Székelyudvarhely, 1941 március 12.

dr. Sebesi Ákos s. k.  
alispán.

**Kos tartási szerződés tervezet.**

Mely kötettet egyrésztől .....  
község, közbirtokosság, másrésztől .....  
..... lakos között az alábbi feltételek mellett:

1. .... község, közbirtokosság tartásba és gondozásba adja ..... dió, kost az 194 ..... január hó 1-től ugyan ezen év december 31-ig terjedő időre ..... lakosnak évi ..... P fillér tartási összeg ellenében, melyet tartásba adó köteles tartásba vevőnek negyed évenként előzetesen, utólagosan megfizetni.

A tartásbaadásakor megállapított, hogy az apaállatok igen jó, jó, közepes, gyenge, rossz tenyészkonkondióban vannak, súlyuk pedig egyenként ..... kgr.

2. .... lakos, és gondozás végett elfogadja az 1. pontban írt kosokat az ott kitett tartási összegért és kikötések mellett elismerve maga részéről az apaállatokra vonatkozóan az 1. pont 2-ik bekezdésében megállapított tenyészkonkondiót és súly mennyiséget, hozzáadva még az alább részletezett kikötéseket.

3. A kosok darabonkénti napi adagja: 1/4 kgr. zab vagy árpa, széna szükség szerint, de a fedeztetési időszakban 1/2 kgr. zab és jó széna.

4. Apaállattartó köteles a kosokat világos, rendes istállóban tisztán tartani.

5. Betegség esetén az apaállat tulajdonosa azonnal értesítendő.

6. Tartásba vevő anyagi felelőséget vállal az állatkondíciójáért, testi épségéért.

7. A községi előljáróságnak jogában áll az apaállatok tartását és gondozását a nap bármely szakában ellenőrizni és ha ebben az apaállattartó megakadályozza, a szerződés azonnali hatállyal megszűnik, fenn maradván az apaállat tulajdonosa részére az állattartóval szemben a szerződés megszűnéséből származó esetleges kártérítési igénye.

8. A községi előljáróság ha a tartásbaadás és

gondozásban hiányt észlel, az apaállat tartó jogosult felhívni 14 napi határidővel a szerződés szó szerinti betartására s amennyiben az apaállattartó a szerződésben vállalt kötelezettségének a fennebbi határidő alatt nem tenne eleget, a szerződés azonnali hatállyal megszűnik, de az apaállat tartó kártérítési kötelezettsége fennmarad az apaállat tulajdonosával szemben.

A szerződés alispáni jóváhagyás után lép érvényben.

Kelt ..... 194 .....

### Bika tartási szerződés tervezet.

Mely köttetett egyrészről, .....  
község, közbirtokosság, másrészről, .....  
..... lakós között az alábbi feltételek mellett:

1. .... község, közbirtokosság tartásba és gondozásba adja ..... drb. bikát az 194 ..... január hó 1-től ugyanezen év december 31-ig terjedő időre ..... lakósnak évi ..... P ..... fillér tartási összeg ellenében, melyet tartásba adó köteles tartásba vevőnek negyed évenként előzetesen, utólagosan megfizetni.

A tartásbaadásakor megállapított, hogy az apaállatok igen jó, jó, közepes, gyenge, rossz, tenyészkondícióban vannak, sulyuk pedig egyenként ..... kgr.

2. .... lakós tartás és gondozás végett elfogadja az 1 pontban irt bikákat az ott kitett tartási összegért és kikötések mellett, elismerve maga részéről is az apaállatokra vonatkozóan az 1 pont 2-ik bekezdésében megállapított tenyészkondíciót és suly mennyiséget, hozzáadva a még az alább részletezett kikötéseket:

3. Tartó és gondozó köteles a bikákat egyenként 2 kgr. zabdara és 1½ kgr. tengeri dara, vagy 4 kgr. zabdara, továbbá 6—8 kgr. jó réti széna vagy 6 kgr. jó lóhere széna napi takarmány adaggal ellátni.

4. Köteles az apaállatokat világos, szellőztethető és kifutóval ellátott istállóban elhelyezni, tiszta almozással ellátni, naponta vakaróval és kefével megtisztítani, a farkról és a vaszora táji szőrökről a trágyát vízzel lemosni, tetvesedéstől megóvni, a bika körmét állandóan gondozni és a kováccsal levágnatni.

5. A bika istállóban az apaállatok feje fölé 40x50 cm-es fatáblára felirandó a bika neve, kora, beszerzési éve, az eladó neve és lakhelye.

6. A bika kifutóban szép időjárás esetén legalább napi 2 órát tartózkodjék.

A kifutóban való tartózkodásán kívül a bika naponta 1 órát kemény úton jártatandó.

7. Betegség esetén az apaállat tulajdonosa azonnal értesítendő.

8. Tartásba vevő anyagi felelősséget vállal az állat kondíciójáért, a nemjáratás következtében beálló tenyészképtelenségért és az apaállat testi épségéért.

9. A községi előjáróságnak jogában áll az apaállatok tartását és gondozását a nap bármely szakában ellenőrizni és ha ebben az apaállat tartó megakadályozza, a szerződés azonnali hatállyal megszűnik, fennmaradván az apaállattulajdonosa részére az állat tartóval szemben a szerződés megszűnéséből származó esetleges kártérítési igényei.

10. A községi előjáróság, ha a tartásban és gondozásban hiányt észlel, az apaállat tartó jogosult felhívni 14 napi határidővel a szerződés szó szerinti betartására s amennyiben az apaállat tartó a szerződésben vállalt kötelezettségének a fentebbi határidő alatt nem tenne eleget, a szerződés azonnali hatállyal megszűnik, de az apaállat tartó kártérítési kötelezettsége fennmarad az apaállat tulajdonosával szemben.

11. A szerződés alispáni jóváhagyás után lép érvénybe.

Kelt ..... 194 .....

### Kan tartási szerződés tervezet.

Mely köttetett egyrészről .....  
község, közbirtokosság, másrészről .....  
..... lakós között az alábbi feltételek mellett.

1. .... község, közbirtokosság tartásba és gondozásra adja ..... drb. kant az 194 ..... január 1-től ugyanezen év december 31-ig terjedő időre ..... lakósnak évi ..... P ..... fillér tartási összeg ellenében, melyet tartásba adó köteles tartásba vevőnek negyed évenként előzetesen, utólagosan megfizetni.

A tartásbaadásakor megállapított, hogy az apaállatok igen jó, jó, közepes, gyenge, rossz tenyészkondícióban vannak, sulyuk pedig egyenként ..... kgr.

2. .... lakós tartás és gondozás végett elfogadja az 1 pontban irt kanokat az ott kitett tartási összegért és kikötések mellett, elismerve maga részéről is az apaállatokra vonatkozóan az 1 pont. 2-ik bekezdésében meg-

állapított tenyészkonfidiót és sulymennyiséget, hozzáadva még az alább részletezett kikötéseket.

3. A kanok darabonkénti napi adagja: napi 2 kgr. árpa vagy zab, féli hónapokban napi 2 kgr. répa az abraktakarmányon felül.

4. Apaállat tartó köteles a kanokat jó állban tartani, mely kifutóval kell, hogy ellátva legyen, ahol az apaállatnak szép időjárás esetében legalább napi 2 órát kell tartózkodnia, ezen felül köteles a kanokat tisztán tartani.

5. Betegség esetén az apaállat tulajdonosa azonnal értesítendő.

6. Tartásba vevő anyagi felelősséget vállal az állat kondíciójáért, testi épségéért.

7. A községi előljárásnak jogában áll az apaállatok tartását és gondozását a nap bármely szakában ellenőrizni és ha ebben az állat

tartó megakadályozza, a szerződés azonnali hatállyal megszűnik fennmaradván az apaállat tulajdonosa részére az állat tartóval szemben a szerződés megszűnéséből származó esetleges kártérítési igénye.

8. A községi előljáráóság, ha a tartásban és gondozásban hiányt észlel, az apaállat tartót jogosult felhívni 14 napi határidővel a szerződés szöszzerinti betartására s amennyiben az apaállat tartó a szerződésben vállalt kötelezettségének a fentebbi határidő alatt nem tenne eleget, a szerződés azonnali hatállyal megszűnik, de az apaállat tartó kártérítési kötelezettsége fennmarad az apaállat tulajdonosával szemben.

A szerződés alispáni jóváhagyás után lép érvénybe.

Kelt ..... 194 .....

### III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

Másolat

M. Kir. Kereskedelem és Közlekedésügyi Miniszter. Tárgy: A hálókereskedés korlátozásáról alkotott szabályrendelet. 13.090/II. 1941. — Valamennyi törvényhatóságnak, Nyitra—Pozsony k. e. e. vármegyék alispánjának kivételével.

Értesitem a törvényhatóságot, hogy Nyitra-Pozsony k. e. e. vármegyéknek a hálókereskedésnek a vármegyék területén korlátozásáról alkotott 9577/a. i. 1939/2. közgy. 1940. számú szabályrendeletét, amely Csuz, Jászfalu, Kütt és Für községek kivételével, a vármegyék egész területén — ideértve Érsekujvár megyei várost is — a hálókereskedést megtiltja, az egyidejűleg azonos szám alatt kiadott rendelettemmel jóváhagytam.

Budapest, 1941 évi február hó 17-én. — A miniszter rendeletéből: dr. Kováts sk. miniszteri osztálytanácsos. A kiadmány hitelűl: Hollós sk. miniszteri irodafőtiszt.

#### UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPANJÁTÓL

1330/1941. a. i. szám.

TÁRGY: A hálókereskedés korlátozásáról alkotott szabályrendelet.

Valamennyi járás Főszolgabirójának, Székelyudvarhely megyei város Polgármesterének s az összes községi Előljáráóságoknak.

Tudomásul vétel végett kiadom.

Székelyudvarhely, 1941 március 11.

dr. Sebest Ákos s. k. alispán.

Másolat:

M. kir. Földművelésügyi Miniszter 211.855/1941. szám. VIII. A 1. Tárgy: Tavaszi vetőmagellátás biztosítása. Valamennyi vármegyei, Szeged sz. kir. városi, továbbá a kárpátaljai közigazgatási kirendeltségi m. kir. gazdasági m. kir. gazdasági felügyelőségnek és a kerületi m. kir. gazdasági főfelügyelőnek.

A folyó év tavaszán engedélyezett kölcsön (inséges), illetve kedvezményes áru vetőmagakció keretében csak a 20, illetve 100 kat. holdnál nem nagyobb szántóföldterülettel rendelkező gazdák vetőmagigénylését tudom kielégíteni.

A közélélmezés biztosításáról szóló 6.530/1940 M. E. számú rendelet egyes rendelkezéseinek módosítása és kiegészítése tárgyában kiadott 290/1940 M. E. számú rendelet 7. §-a értelmében azok az 50 kat. holdat meghaladó területi mezőgazdasági művelés alatt álló ingatlanok birtokosai, akiknek vetőmag céljára zár alá helyezett terményre van szükségük, igényüket a m. kir. Közélélmezési Hivatal által adott vásárlási engedély alapján, az 50 kat. holdat el nem érő területű mezőgaz-

dasági művelés alatt álló ingatlan birtokosától történő vásárlás útján elégíthetik ki. Beszerezhetik azonban szükségletüket az egyes növénynevelő üzemektől, illetve gazdaságoktól is minden korlátozás nélkül. Felhívom, hogy a fentieket a legszélesebb körben hozza a gazdaközönség tudomására.

Arra az esetre, ha a nagyobb — 100 kat. holdon felüli — gazdaságok a szükséges vetőmagot a fentebb említett módon semmi körülmények között nem tudják beszerezni, megfelelő vetőmaggal való ellátásáról az alábbi módon kívánok gondoskodni.

A zab, árpa vagy kukoricavetőmagot igénylő gazdaság vetőmag kiutalása iránti kérelmét a vármegyei gazdasági felügyelőség útján a m. kir. Növénytermelési Hivatalhoz köteles benyújtani. A felügyelőség a hozzá beérkező igénylést a legközelebbi gondossággal vizsgálja felül s amennyiben a vetőmagkiutalásának szükségessége feltétlenül fennforog, ebben az esetben a kiutalandó mennyiségre vonatkozóan tegyen javaslatot és a kérvényt a javaslattal együtt terjessze fel a m. kir. Növénytermelési Hivatalhoz. A Hivatal a vetőmag kiutalása iránt a «Futura» Részvény-

társaságnál intézkedik. Az ily módon kiutalt vetőmagot az igénylő gazda tehát közvetlenül a Futurától vásárolja meg és a kiutalt vetőmag vételárát is közvetlenül a «Futurahoz» tartozik befizetni. A vetőmag vételára fejében a Futura az egyes vetőmagra nézve megállapított árat és a fennálló rendelkezések értelmében öt megillető jutalékot számítja fel.

Felhívom, hogy a fenti tárgyban előterjesztett kérelmeket fegyelmi felelősség terhe mellett tegye a legszigorubb vizsgálat tárgyává és a kérelmek záradékolásánál, illetve javaslatának megtételénél a legközelebbi gondossággal soronkívül járjon el.

Budapest, 1941 évi február hó 19-én.

*Báró Bánffy Dániel s. k.*

A másolat hitelül:  
olvashatatlan aláírás s. k.  
min. shiv. igazgató

#### UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

1266/1941. a. i. szám.

*Valamennyi községi elöljáróságnak!*  
Közhírrététel végett kiadom.

Székelyudvarhely, 1941 március 19.

*dr. Sebesi Ákos s. k.*  
alispán.

### IV. Személyi hírek.

A m. kir. Belügyminiszter ur az 1940: XXVI. t. c. 3. §-ában kapott felhatalmazásra kiadott 7.800—1940. M. E. számú rendelet 7. §-a alapján:

1. Sass Antal rom. katli. főesperes székelyudvarhelyi,
2. Kakucs Ferenc rom. kath. esperes kadicsfalvai,
3. Orbán János ny. rom. kath. esperes székelykereszturi,
4. Bartos Mihály rom. kath. esperes zetelakai,
5. Nagy Lajos ref. esperes székelykereszturi,
6. Kiss István ref. lelkész kecssetkislaludi,
7. Márk Mihály ref. lelkész agyagfalvi,
8. Rozsonday Ádám ref. lelkész magyarhermányi,
9. Útő Lajos unitárius esperes székelykereszturi,
10. Bálint Ödön unitárius esperes homoródkarácsonyfalvai,

11. Kelemen István unitárius esperes felsőrákosi,
12. Pál Dénes unitárius lelkész siménfalvi,
13. Boga Lajos főgimn. igazgató székelyudvarhelyi,
14. Biró Lajos ny. főgimn. igazgató székelyudvarhelyi,
15. Haáz F. Rezső ref. koll. tanár székelyudvarhelyi,
16. Szabó Adrás ny. ref. koll. igazgató székelyudvarhelyi,
17. Szolga Ferenc dr. unitárius főgimn. igazgató székelykereszturi,
18. Péter Lajos unitárius főgimn. tanár székelykereszturi,
19. dr. Sebesi János ny. alispán székelyudvarhelyi,
20. Szabady Tivadar ny. főszolgabíró székelyudvarhelyi,

21. Biró István felsőházi tag olaszteleki,
22. dr. Jodál Gábor országgyűlési képviselő székelyudvarhelyi,
23. dr. Gyárfás Pál középbirtokos székelykereszturi,
24. báró Dániel Ferenc nagybirtokos vargyasi,
25. dr. Nagy Lajos ügyvéd székelyuhvarhelyi,
26. dr. Elek Domokos ügyvéd székelykereszturi,
27. dr. Máté István ügyvéd oklándi,
28. dr. Fazakas Miklós ügyvéd székelykereszturi,
29. Rigó János ev. lelkész székelyszombori,
30. Toró János udvari birtokos kányádi,
31. Keresztes Sándor kisbirtokos miklósfalvai,
32. Tamás János (dobogós) birtokos székelyvarsági,
33. Balássy Sándor birtokos ábránfalvai,
34. Ilyés Orbán Balázs birtokos székelypálfalvai,
35. Nagy Ferenc birtokos székelybetlenfalvai,
36. László Sándor kisbirtokos nyikómalomfalvai,
37. Sz. Szakáts Péter ny. iparkamarai főtitkár bikafalvai,
38. Vágási Géza gazdasági munkás vágási,
39. dr. Rácz Zoltán orvos szentegyházafalui,
40. Márton András kisbirtokos szentegyházafalui,
41. Péter Imre birtokos kápolnásfalvai,
42. Kovács Dénes kisbirtokos márэфalvai,
43. Sebők Bálint kereskedő küküllőkeményfalvi,
44. Jakocs Imre kisbirtokos zetelakai,
45. Biró István kisbirtokos zetelakai,
46. Márton Lajos ig. tanító zetelakai,
47. Gáll Gyula tanító oroszhegyi,
48. Kovács István kisbirtokos székelyszentkirályi,
49. Fábíán Árpád gazdasági munkás székelyfancsali,
50. Pakot Zs. János kisbirtokos farkaslakai,
51. Geréb Márton kisbirtokos székelyszentléleki,
52. Kisgyörgy Sándor jegyző vargyasi,
53. Pálfi Áron kisbirtokos hodgyai,
54. Kiss Kálmán országgyűlési képviselő kecsetkisfaludi,
55. Hegyi Pál kisbirtokos agyagfalvai,
56. dr. Hinlender Fels Ákos országgyűlési képviselő székelyudvarhelyi,
57. dr. Váró György országgyűlési képviselő székelyudvarhelyi,
58. Ugron János birtokos fiátfalvai,
59. dr. Gyarmathy Dezső orvos székelykereszturi,
60. Szakács Miklós gyáros székelykereszturi,
61. Benedekfy Sándor birtokos rugonfalvai,
62. Simon Balázs ny. csendőrszázados firtosmartonosi,
63. Mircse Mihály kisbirtokos siménfalvai,
64. Pálfi János kisbirtokos tarcsafalvai,
65. Borbáth István birtokos kiskedei,
66. Somorai Jakab kisbirtokos nagygalambfalvai,
67. Kiss János (alsó) kisbirtokos székelykereszturi,
68. Petre Bálint kovács székelykereszturi,
69. Sebesi Károly birtokos betfalvai,
70. Biró István középbirtokos betfalvai,
71. Ugron Ákos középbirtokos székelyudvarhelyi,
72. ifj. Somodi Ferenc birtokos etédi,
73. Pap Miklós kisbirtokos kobátfalvai,
74. id. Márton András birtokos székelyszentmiklósi,
75. Raffai Gáspár birtokos énlakai,
76. Fülöp Dezső birtokos szentábrahámi,
77. Ugron István birtokos fiátfalvai,
78. Hegyi András kisbirtokos gagyai,
79. Szász Dénes birtokos kőrispataki,
80. Faluvégi Pál birtokos nagysolymosi,
81. Józsa Dénes birtokos böződi,
82. Fitori Miklós (tanó) volt tiszth. kisbirtokos felsőrákosi,
83. Jánossy József ny. ig. tanító siménfalvai,
84. Márkó Ferenc kisbirtokos olaszteleki,
85. Boda Gábor tanító erdőfülei,
86. Benkő József kisbirtokos bardóci,
87. Szitás István kisbirtokos székelyszombori,
88. Lukács Sándor kisbirtokos égei,
89. Vass Dénes birtokos homoródszentpéteri,
90. Gyarmathy Dezső birtokos homoródszentpáli,
91. Pintyó Péter gazdasági munkás homoródszentmártoni,
92. Gergely Lajos kisbirtokos homoródkeményfalvai,
93. Szabó István birtokos homoródszentpáli,
94. id. Imre Pál birtokos homoródszentpáli,
95. Tamás Gábor kisbirtokos homoródszentpáli,
96. Gothárd Pál (rác) kisbirtokos homoródmási,
97. Máté Mózes birtokos oklándi,
98. Dáné Zsigmond kisbirtokos bágyi,
99. Máté Áron gazdasági munkás kénosi,
100. Orbán János pataki kisbirtokos lövétei,
101. Kiss Sándor unitárius lelkész homoródjánosfalvai,
102. Imecs Sámuel kisbirtokos vargyasi,
103. Benkő József kisbirtokos bardóci,
104. Sz. Szakáts Zoltán Emge vezető bikafalvai,
105. Ambrus György L. birtokos parajdi,
106. Vágási Bertalan kisbirtokos felsősófalvai,
107. Szász Zsigmond birtokos felsősófalvai,
108. Biró Balázs kisbirtokos alsósófalvai,
109. Györfi Albert kisbirtokos atyhái,
110. Tótfalvi Mózes birtokos korondi,

111. Bertalan Áron edénygyáros korondi,  
 112. Szilveszter István kisbirtokos síklódi,  
 113. Bodó Sándor birtokos küsmödi,  
 114. Kovács Ferenc ref. ig. tanító székelyudvarhelyi,  
 115. Becsek Aladár bankigazgató székelyudvarhelyi,  
 116. Orbán Endre nagyiparos székelyudvarhelyi,

117. Kovács Lázár iparos székelyudvarhelyi,  
 118. Csiki Albert polg. önképzőköri elnök székelyudvarhelyi,  
 119. Nagy Dénes iparos székelyudvarhelyi és  
 120. Petri Mihály kisbirtokos homoróddaróci lakost Udvarhely vármegye törvényhatósági bizottsági tagjává kinevezte.

## V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és körözések.

### UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJTÓL.

1349/1941. a. i. szám.

**TÁRGY:** Bába tanfolyamra való felvételi hirdetmény.

*Székelyudvarhely városi polgármester urnak, a járást főszolgabíró uraknak, valamennyi községi Előjáróságának.*

A kolozsvári m. kir. állami bábaképző felvételi hirdetményét azzal teszem közzé, hogy hatósága területén minden hónapban kétszer, vasárnaponként dobszóval tegye közzé, azonkívül a hirdetési táblára fügessze ki. A bába tanfolyam előreláthatólag 1941. október hó 1-én fog kezdődni. Nagy sulyt helyezek arra, hogy minél többen jelentkezzenek a tanfolyamra.

#### FELVÉTELI HIRDETMÉNY.

(a m. kir. Vallás és Közoktatásügyi Miniszter 21.619/1937. IV. sz. rendelet alapján.)

Fenti intézetben évente tizenkét hónapos bábaképző tanfolyamot tartunk. Ez tíz hónapos elméleti és két hónapos gyakorlati kiképzésből áll. Az elméleti kiképzés végén sikeresen letett vizsga és az ezt követő gyakorlati idő eltelte után, az év végén a növendékek fenti intézettől állami bábaoklevelet kapnak.

A tanítás nyelve magyar.

Az intézet a végzett növendékek állásbajuttatására, elhelyezésére semmi felelősséget nem vállal.

A felvétel saját kezűleg irt és két pengős okmánybélyeggel ellátott folyamodvány beküldése és személyes beiratkozás útján történik. Folyamodni lehet június hó 1-ig az intézet igazgatósága által kiadott és válaszbélyeg beküldése ellennében megszerezhető folyamodványi űrlapon is. A felvételi kérvényt a m. kir. állami bábaképző intézet igazgatóságához (Kolozsvár, Mikó-utca 3. sz.) kell címezni, vagy személyesen beadni.

Akik szegénységüket új keletű hatósági bizonyítvánnyal igazolják, azoknak a kérvénye, valamint a kérvényhez csatolt okmányai is bélyegmentesek.

Az intézet igazgatója a jelölt személyes jelentkezése és szellemi képességeinek elbírálása után dönt a felvételtől.

Mivel a felvételt csupán kifogástalan egészségi állapotban levők nyerhetnek, a felvétel véglegesítése előtt az intézet a jelentkezőket szigorú egészségi vizsgálatoknak veti alá. *A tanfolyamra való felvételt megelőző felvételi vizsga helyéről és időpontjáról a jelöltek előzetesen értesítést kapnak.* Pályázni lehet az olyan 18—35 éves, feddhetetlen előéletű és legalább 6 elemi iskolát végzett intelligens nőnek, aki erre a pályára hivatást érez magában s oly községből, vagy városból való, illetve, aki olyan helyen akar letelepedni, ahol új bábára valóban szükség van. A folyamodó kérvényében meg kell jelölje azt, hogy kiképzése után mely községben óhajt letelepedni, illetőleg mely intézetben nyer alkalmazást. *Minthogy a felvétel csakis tényleges bábaszükséglet esetén teljesíthető, ezt a szükségletet folyamodónak annak a községnek előjárósága, illetőleg gyógyintézet igazgatósága által kell hivatalosan igazolnia, amely községben kiképzése után letelepedni fog, illetőleg amely gyógyintézetben alkalmazást fog nyerni.*

Felvétele után a növendék kötelező nyilatkozatot ír alá, hogy abban a községben fog letelepedni és legalább öt évig bábgyakorlatot folytatni, ahová kiképzését kérte és nyerte.

A kérvényhez szükséges okmányok:

1. Születési anyakönyvi kivonat.
2. Illetőségi bizonyítvány.
3. Új keletű erkölcsi bizonyítvány.
4. Új keletű orvosi bizonyítvány hatósági orvostól, m. kir. tisztiorvostól, vérvizsgálati eredménnyel.
5. Beleegyező nyilatkozat asszonyoknál a férjtől, kiskorú lányoknál a szülőktől.

7. Özvegyeknél az elhunyt férj halotti levele, elváltnál a válást igazoló bírói végzés, férjezett folyamodóknál házassági anyakönyvi kivonat.

8. Kötelező nyilatkozat a költségek viseléséről.

9. Hivatalos állásra pályázóknál a községi előljáróság kötelező nyilatkozata, hogy az üresedésben lévő állást, a pályázó számára fenntartják addig, míg oklevelét elnyeri.

10. Saját és a szüök, férjezett folyamodóknál a férj vagyoni helyzetét is feltüntetendő hátlósági vagyoni bizonyítvány.

A hiányosan felszerelt, vagy megkésve érkezett okmányokat nem vehetjük figyelembe.

A tanfolyam költségei:

felvételtör beiratásra és tandijra . . . . .	17.60 P.
vizsga és oklevél díjra . . . . .	33. P.
Magyar Bábakönyv ára . . . . .	5.40 P.

Összesen: 56 P.

A napi háromszori étkezés díja jelenleg 1.20 P. s egy hónapra az egész összeg előre fizetendő, mindig a hónap első napján. *Az intézet igazgatóságának jogában áll ezt az összeget élelmszer átváltozások esetén megváltoztatni.* A növendékek kötelesek kivétel nélkül valamennyien az intézetben lakni és étkezni. Fentebb felsorolt díjak mindenkire kötelezőek alóluk senki fel nem menthető, tehát sem tandij sem oklevél díjmentesség nincs. Tekintettel az erdélyi közegészségügyi viszonyokra, a Beügyminiszter Ur több államköltséges helyet kilátásba helyezett, ami csak az élelmezési díj elengedésére vonatkozik.

Az intézetben okozott károkért a növendékek anyagi felelősséggel tartoznak.

A növendékek az intézetben mosható fehér ruhában, fehér melles kötényben, fehér fejkendőben és zajtalan alacsonysarku cipőben tartoznak járni. A kellő mennyiségű felsőruha és testi fehérnemű beszerzéséről és ezek mosásáról a növendékeknek maguknak kell gondoskodniok. Ágyneművel, asztalneművel és evőeszközzel az intézet internátusa látja el a tanulókat.

A bábatanulók a tanfolyam alatt teljes mértékben alávetik magukat az intézet tanulmányi és fegyelmi szabályzatának. Súlyos fegyelmi vétség a tanfolyamból való kizárást vonhatja maga után.

Az intézet igazgatójának jogában áll az olyan növendéket, aki a tanfolyam első heteiben a tanulásra, vagy a bábamesterség gyakorlására alkalmatlannak látszik, fegyelmi vétség nélkül is elbocsájtani.

A kiképzés ideje alatt az intézett csak olyan rövidebb tartalmu betegség kezelését vállalja, melynek gyógyítása az internátus falain belül megtörténhetik. Esetleg más gyógykezelés költsége, valamint súlyosabb betegség esetén a kórházi vagy klinikai ápolási díj az illetőt terheli.

Ha akár betegség, akár más miatt elveszített tanulmányidő tartama a tanév folyamán 14 napot meghaladja, az igazgatóság az elveszett idő utólagos pótlását rendelheti el.

A növendékek közeli rokonainak látogatását, az intézet erre a célra kijelölt helyiségében vasárnap és ünnepnap délután fogadhatják, de a lakószobákba vendégeket bevezetni nem szabad.

Az intézetből napközben eltávozni csakis bizonyos napon és engedéllyel lehet.

A nagy ünnepeken karácsonykor és husvétkor a növendékek az általános szokásban levő s meghatározott ideig tartó szünidőt kapnak, melynek letelte után kötelesek pontosan visszatérni. Azok a folyamodók, akik a tanfolyamra felvételt nem nyertek, irataik visszaküldése mellett értesítettni fognak.

**FIGYELMEZTETÉS:** Államköltséges helyért csakis szegénységi bizonyítvány birtokában lehet folyamodni. Ezenkívül a községi előljáróság bizonyítványát be kell szerezni arra vonatkozólag, hogy az illető községben tényleges bábászükséglet van s a község nem képes viselni (előlegezni) a tanfolyam költségeit. Ezt a községi bizonyítványt az illetékes alispán ural is látamoztatni szükséges. Fentiek alapján kívánatosnak tartjuk, hogy pályázata benyújtása előtt az illetékes tisztí orvos ural előzőleg tárgyalja meg a bábaképzőbe való felvételének körülményeit. Minden utbaigazítással a tisztí orvos urak fognak szolgálni.

A m. kir. állami Bábaképző Intézet Igazgatósága. *Kolozsvár, Mikó-utca 3. Egyetemi Női klinika.*

Székelyudvarhely, 1941 március 11.

dr. *Sebesi Ákos* s. k. alispán.

M. KIR. POSTAIGAZGATÓSÁG KOLOZSVÁR.

7675/1941. szám.

**H I R D E T M É N Y**

Udvarhely vármegyében fekvő Bikafalva községben 1941 évi január hó 21-én postaügynökség nyílt meg.

A postaügynökség bárhová szóló közönséges és ajánlott levélpostai küldeményt, belföldre szóló értéküldeményt, csomagot, postautalványt vesz fel, az érkezett postaküldeményeket kézbesíti, postai és pénzügyi értékcikket, bélyeget árusít és mint a m. kir. postatakarékpénztár közvetítőhivatala működik.

A küldemények egyenkénti értéke ezidőszent a 6.000 P-t nem haladhatja meg.

A postaügynökség ellenőrzőhivatala: Székelyudvarhely.

Ellenőrző száma: 7398.

Díjnégyszögszáma: 9087.

Ideiglenes körbélyegzőjének száma: 307.

Forgalmi köre: Bikafalva, Hodgya és Ocfalva községekre terjed ki.

A postaügynökség a bikafalvai pályaudvaron a Székelyudvarhely és Székelykeresztur között közlekedő postai jegyzék előmenetek útján ellenőrzőhivatalával tart fenn rovatolási összeköttetést.

Kolozsvár, 1941 február 15-én.

*Postaigazgatóság.*

UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

1472/1941. a. i. szám.

**KÖRÖZÉS.** Halona György Sándor ki született Budapesten 1917. január 31-én, ref., nőtlen, földmives, napszámos, atyja Sándor, anyja Zaka Eszter, azonossági száma: 3010.17.0091., körözését elrendelem azzal, hogy feltalálás esetén a soproni járás főszolgabírája 672/hih. számra való hivatkozással értesítendő.

Székelyudvarhely, 1941 március 12.

*dr. Sebesi Ákos s. k.*  
alispán.

UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

1473/1941. a. i. szám.

**KÖRÖZÉS.** Fiscus Emanuel hontalan állampolgár tiltott határátlépés miatt 3 napi elzárás büntetésben elmarasztaltatott mielőlt megszökött.

Személyadatai: Solotierna községben (Oroszország) született 1900-ban, feleséget nélküli, nőtlen, újságíró és kiadó. Elhalt szüleinek neve: Fiscus Eduárd és Perl Josefín. Legutóbb Bécsben tartózkodott s onnan jövet szökött át az ország határon a német hatóságok előlt.

Középtermétü, kerek arcú, sápadt kopaszodó egyén, aki sötétkék duplasoros ruhát viselt és sötétszürke viseltes télikabátot (bundát), németül beszél.

Körözését elrendelem azzal, hogy feltalálása esetén őrizetbe veendő és a soproni járás főszolgabírája 157—1941. számra hivatkozással értesítendő.

Székelyudvarhely, 1941 március 12.

*dr. Sebesi Ákos s. k.*  
alispán.

UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

1443/1941 a. i. szám.

**KÖRÖZÉS.** Urbán Gergelyné körözését beszüntetem.

Székelyudvarhely, 1941 március 11.

*dr. Sebesi Ákos s. k.*  
alispán.

UDVARHELY VÁRMEGYE ALISPÁNJÁTÓL.

1459/1941. a. i. szám.

**K ö r ö z é s**

Élt Imre ki 1920 április 20 án Nagybaracska községben született, apja Imre, anyja Vörös Rózália, azonossági száma 0121.20.0048 bejelentés nélkül állandóan vándorol. Legutóbb Herczegszántó községben tartózkodott, honnan folyó hó közepén kijelentés nélkül elszökött.

Kinek körözését elrendelem azzal, hogy feltalálás esetén arról a bajai járás főszolgabírája 658/1941 kih. számra való hivatkozással értesítendő.

Székelyudvarhely, 1941 március 11.

*dr. Sebesi Ákos s. k.*  
alispán.